БОЛЬШАЯ КИРСАНОВКА

Село Большая Кирсановка (тогда слобода Б. Кирсаново) основано в 1777 году генерал-лейтенантом Дмитрием Мартыновичем Мартыновым. За участие в войне с Турцией царем ему был выделен надел земли. В 1783 году владелицей слободы стала дочь Мартынова - Марфа Дмитриевна, которая состояла в браке с Павлом Кирсановым, штаб- офицером Войска Донского, по фамилии которого и было названо село. У них были дети: Кирсанов Кирсан Павлович (участник Отечественной войны 1812 года) и ровесник села Кирсанов Христофор Павлович. Он родился в августе 1777 году (умер в 1847 г.) Х. П. Кирсанов еще десятилетним мальчиком был зачислен в Екатериновское казачье войско зауряд-есаулом. В 1790 году он принял участие в боях при Измаиле и Кили. Во время войны с французами в 1812-1814 годах Христофор Павлович был награжден орденом Святого Георгия 4 класса, орденом Святой Анны 2 степени и орденом Святого Владимира 3 степени. В 1826 году был произведен в генералы.

В 1783 году в слободе было 65 дворов с населением 436 человек. В 1796 году слобода Б-Кирсаново стала принадлежать самому знаменитому казачьему атаману России, генерал — майору, герою Отечественной войны 1812г., графу Матвею Ивановичу Платову. Она перешла к нему во владение после его брака с вдовой Павла Кирсанова, Марфой Дмитриевной. Несмотря на смену хозяина, название слободы осталось прежним. В 1801 году в слободе было уже 130 дворов с населением численностью 638 человек (320 мужчин и 318 женщин). В октябре 1802 года была построена церковь Святой Троицы на средства М. И. Платова.

В 1820 году жители слободы, пытаясь освободиться от крепостного ига, поднялись на восстание, считая себя свободными и незаконно закрепленными за помещиками. Восстание было подавлено.

В 1862 году открылась церковно-приходская школа.

В 1917 году крестьянские волнения охватили Российскую империю. Не миновали они и село Большую Кирсановку. Нашелся и революционно настроенный лидер. В селе нелегально проживал балтийский матрос И. Косушенко, участник штурма Зимнего дворца. Косушенко организовал большевистскую ячейку в селе, которая проводила агитационную работу среди крестьян. Координировал революционную деятельность в селах района Таганрогский подпольный комитет. 21 февраля 1919 года было получено указание Донбюро о необходимости взрыва моста через реку Миус в районе Матвеево-Кургана. Мост являлся важным стратегическим пунктом, он служил для переброски деникинских войск на юг страны. 23 февраля 1919 года на выполнение задания партийного комитета отправились Косушенко, Карагодская и Монченко.

Пробравшись к мосту, Косушенко успел подложить взрывчатку лишь под одну сторону моста и был замечен часовым, охранявшим объект и поднявшим тревогу. Монченко поджег шнур и мост взорвался. Охрана стала преследовать Косушенко, бежавшего по замерзшему Миусу. Он не сдался и пытался уйти от преследователей, но был ранен в ноги и голову, провалился под лед и утонул.

На сельском кладбище героическому большевику установлен памятник.

В 1920 году были избраны волостные исполкомы. Председателем волисполкома выбрали Поправко Абрама Ивановича — беспартийного середняка. В 1921 году страну постигло тяжелое бедствие — засуха и голод. На почве голода в селе Большая Кирсановка возникло массовое заболевание холерой.

Массовая коллективизация, организация колхозов начались в 1929 году. На этот момент в Большой Кирсановке насчитывалось 400 дворов. На территории села был организован колхоз «Серп и молот», возглавил который Максимов В.Д. В него вступило 63 хозяина. Колхоз имел 16 пар лошадей, 10 коров, два трактора: «Интернационал» и «Фордзон». В первый год колхозники засеяли 200 га земли. К концу 1930 года, когда на родившегося едока в семью колхозника Кудряшова С.Н. было выделено 15 осознали преимущество пудов хлеба, крестьяне коллективного хозяйствования и стали массово вступать в колхоз. В течение короткого времени в колхоз вступили многие семьи и хозяйство насчитывало уже 200 При сельском совете была организована партячейка в количестве 3-х человек. Комсомольцев же в период коллективизации насчитывалось около 25 человек.

В 1931 году в колхозе «Серп и молот» обрабатывалось в пределах 2,5 тысяч гектар земли. Во вторую весну коллективизации на территории колхоза было организована МТС (машинно-тракторная станция) из 5-ти тракторов, а в 1933 году организован тракторный отряд также из 5-ти тракторов. В сентябре 1934 года из оставшихся единоличных хозяйств был организован колхоз «Правда». К началу 1941 года оплата труда исчислялась трудоднями. На один трудодень выдавали от 3-х до 5-ти килограмм зерна, от 2-х до 8-ми рублей деньгами.

Мирный труд жителей нашего села был прерван в июне 1941 года вероломным нападением немецко-фашистских захватчиков. На фронт ушли почти все мужчины призывного возраста, более половины призванных земляков не вернулись с войны. В сквере села установлен памятник погибшим воинам, на котором высечены фамилии всех погибших солдат-земляков. Еще один памятник погибшим воинам находиться в центре села.



Там захоронен наш земляк, Герой Советского Союза – **Василий Александрович Хайло.**

Золотую Звезду Героя он получил за оборону Мариуполя. Во время боя был тяжело ранен, долго болел и умер уже в мирное время. В честь героя центральная улица нашего хутора носит его имя.

17 октября 1941 года немцы ступили на территорию села. Нелегкой была жизнь жителей в оккупации. Немцы грабили дома, забирали продукты питания, издевались над населением. В

соседнем хуторе Ивано-Ясиновка находился штаб комсомольского подполья, одним из руководителей которого являлся Гудзенко И.И., впоследствии зверски замученный фашистами.

19 августа 1943 года началось освобождение села от фашистов. За время пребывания немцев в Большой Кирсановке было уничтожено школьное здание, колхозные постройки, культурные и лечебные заведения, многие дома. Перед жителями села встала задача о восстановлении разрушенного хозяйства и разминировании полей. Уже в 1943 году библиотека, школа, открылись клуб И отделение связи. В 1949 году было построено 20 новых жилых домов. В колхозе развернулось строительство производственных помещений: свинофермы, зернохранилищ. начали строительство семилетней отремонтированы мосты. В декабре 1950 года состоялись выборы в местные советы. В состав Большекирсановского сельского совета было избрано 17 В 1951 году на волне укрупнения хозяйств колхозы «Серп и молот», «Правда» и «Новый путь» были объединены в колхоз « Имени Буденного», который в 1957 году был переименован в «Большевик». В 1958 году начато строительство восьмилетней школы и детских яслей. В колхозе «Большевик» построено 5 утятников, 2 полевых мастерских, птичники, телятник и 2 МТФ. В 1960 году началась электрификация общественных зданий и населенных пунктов. В 1961 году в селе было организованно 4 Они проводили субботники и воскресники комитета. благоустройству села. В 1964 году введена в эксплуатацию 8- летняя школа и роддом. За 1966 год было проведено 28 торжественных регистраций, праздник «Проводы Русской Зимы», торжественные вечера проводов в ряды Советской Армии.



7 ноября 60-е годы. Праздничная демонстрация трудящихся, посвященная годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

В 1967 году в селе открылась средняя школа. Проводились конкурсы на лучшую улицу, дом, приусадебный участок. В 1975 году был возведен обелиск, посвященный 30-летию Победы в Великой Отечественной войне. Создана народная дружина, состоящая из 13 человек, они патрулировали улицы, поддерживая общественный порядок.

В 1976 году в селе имелся пункт бытового обслуживания населения: швейный цех и парикмахерская. В 1979 году были построены столовая, магазин, 8 жилых двухквартирных домов, животноводческий комплекс.



Животноводческая бригада. Фото 1987г.

Велось строительство водопровода, протяженностью 9 километров. В 1980 году фельдшерско-акушерский пункт пополнился новым медоборудованием, работал зубной кабинет. В 1991 году открыто отделение социальной помощи на дому.

В честь Героя Советского Союза, уроженца нашего села Хайло В.А. совершившего героический подвиг в годы Великой Отечественной войны, названа Большекирсановская средняя школа.

Перестройка, грянувшая в стране, принесла в жизнь села хаос и разруху. Но в нем живут трудолюбивые, добросовестные люди, которые приложили все усилия для возрождения и процветания своей малой родины.

Начиная с 2006г. постепенно прекращается разрушение и начинается процесс созидания. Всем миром восстановили здание детского сада «Теремок», отремонтировали Дом культуры. Реконструировали уличное освещение. Выполняя моральный долг перед теми, кто основал, строил, защищал наше село, отремонтировали памятники погибшим воинам, благоустроили территорию кладбища. Ведется строительство церкви, разрушенной в годы бездуховности и безверия.

На территории Большекирсановского сельского поселения находятся три крупных фермерских хозяйства: ООО «Простор» - директор Кучмиев С.И., ООО «Лека» - директор Форот Е.В. и ООО «Атон» директор - Нагерняк С.С. Эти хозяйства занимаются выращиванием пшеницы, ячменя, подсолнечника, кукурузы, льна.

Большекирсановка хорошеет с каждым годом. Зеленые насаждения, цветники радуют глаз. На детской площадке, установленной в центре села резвятся дети.

Стремление администрации поселения, каждого жителя превратить малую родину в современное, красивое, благоустроенное село принесло свои плоды. В 2012г. Большекирсановское поселение выиграло областной конкурс на звание «Лучшее поселение Ростовской области».

Критериями оценки было наилучшее состояние жилищно-коммунального хозяйства, благоустройство территории поселения, организация досуга и массового отдыха населения, развитие культуры, спорта.

2012г. был юбилейным для х. Большая Кирсановка. Ему исполнилось 235 лет. Победа в областном конкурсе стала достойным подарком односельчан своему родному поселению.



Будущее Большекирсановки

Г.В. Щеткова, Глава Большекирсановского сельского поселения